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bevor Verbrennungsluft hinzugetreten ist, 
und ermijglichen eine stetige Verbrennung 
in den Heiekaniilen (Pfeifen) nach Zutritt 
der Verbrennungeluft. 

M e i l e r o f e n  d e r  B o s n i s c h e n  H o l z -  
v e r w e r t h u n g s  - A c t  i e n  g e s  e l  1 s c h a f t  
(D.R.P. No. 106 491), i n  welchem die Trock- 
nung des Holzes, die Verkohlung desselben 
und die Kiiblung der Holzkohle in einem 
Arbeitsgange vorgenommen werden kijnnen, 
ist  gekennzeichnet durch senkrechte, auf 
einer sattelformigen, oberhalb des Feuerungs- 
raumes angeordneten Sohle stehende Heiz- 
rohren, welche mit den unteren Enden in 
die Sohle eingesetzt und an den oberen 
Enden mit Verschlussvorrichtungen zur Re- 
gelung und Vertheilung der Warme ver- 
sehen sind. 

Z u m  B r i k e t t i r e n  von K o h l e n  werden 
nach C. P i e d l e r  (D.R.P. No. 107 223) die 
zu r  Verwendung gelangenden Grieskohlen 
mi t  Wasser angefeuchtet und hierauf mit 
einer Mischung aus etwa 10 Proc. Sulfit- 
celluloselauge, etwa 2 Proc. Blut und etwa 
1 Proc. Kalkmilch zu einem Teig geriihrt, 
der auf beliebigem Wege in Brikettform ge- 
presst wird. (Vgl. F. F i s c h e r :  Chemische 
Technologie der Brennstoffe, Bd. 2, S. 48.) 

K u n s t l i c h e r  B r e n n s t o f f  a u s  Koh- 
lenstaub. Nach C. C o r n i n g  (D.R.P. No. 
108 197) erhitzt man 1870 Th. Kohlenstaub 
auf etwa 150°, 80 Th. Bitumen (Asphalt 
u. dgl.) auf etwa 160' und mischt innig. 
Dann setzt man aus 50 Th. Kalk hergestellte 
Kalkmilch hinzu und presst zu Briketts. 

R a u c h f r a g e  i n  E n g l a n d  bespricht 
M a r c h  (Verb. Gewerbfl. Sitzb. 1899, 173). 

A s c h e n  b e s t i m m u n g  d e r  K o h l e n  m i t  
R o n t g e n s t r a h l e n .  F. K O  t t e (Stahl- 
eisen 1899, 1017) hat fast dieselben Ver- 
suche angestellt, wie F i s c h e r  (S. 4 u. 1 3 0  
d. Zft.) - ohne sie jedoch zu erwiihnen - 
und ist  auch zu fast gleichen Ergebnissen 
gekommen. 

An  j e d e r  Re ib f l i i che  e n t z i i n d l i c h e  
Z i ind rnasse  fi ir  S t r e i c h h o l z e r ,  in wel- 
cher der freie Phosphor durch ein unter- 
phosphorigsaures Salz, besonders durch unter- 
phosphorigsauren Kalk, ersetzt ist, empfehlen 
B o h y ,  G a l l a y  & Cp. (D.R.P. No. 106  734). 
0,2125 k Leim und 0,030 k Traganthgummi 
werden wiihrend 12 Stunden in kaltes 
Wasser getaucht und d a m  auf 90' erwjirmt 
und gekocht. Dann wird beigeftgt: 0,025 k 

Terpentin und nach und nach 1,006 k 
chlorsaures Kali, 0,200 k Schwefel, 0,150 
bis 0,200 k unterphosphorigsaures Salz 
Rff (PH20& (wobei R" irgend ein Metall, z. B. 
Calcium, Baryum, Strontium u. s. w., be- 
deutet), 0,005 bis 0,010 k rothes chrom- 
saures Kali, 0,125 bis 0,150 k chromsaures 
Baryt, 0,200 bis 0,250 k GlaspuIver und 
0,010 k Farbe. 

Das Ganze wird gut gemischt, und die 
Ziindhijlzchen werden dann in den Teig bei 
einer Temperatur von 40' eingetaucht. 

Eine andere Masse kann neben den an- 
gefuhrten Bestandtheilen 150 g Naphtolgel b 
entbalten. Eine weitere Abiinderung enthiilt 
100 g Pikrinsaure. 

Die Vortheile der Verwendung der unter- 
phosphorigsauren Salze zu r  Herstellung von 
Ziindbolzmassen sollen darin bestehen, dass 
die unterphosphorigsauren Salze vollkommen 
geruchlos und unschiidlich sind, ausserdem 
beim Aufbewahren unveriinderlich bleiben, 
keioe Dampfe ausstossen und weder bei der 
Herstellung, noch bei der Verwendung ge- 
fiihrlich sind. Die unterphosphorigsauren 
Salze sind fur sich allein erst bei hohen 
Temperaturen entziindlich, wlhrend sie rnit 
Oxydationsmitteln , wie chIorsaurem Kaii, 
Salpeter und dergl., gemischt leicht entziind- 
lich sind, Die Beimischung giftiger Sub- 
stanzen, wie Bleiverbindungen, die sonst fiir 
an allen Reibfliichen entziindliche Ziind- 
massen rrothwendig sind, kann bei der vor- 
liegenden Masse unterbleiben. 

Hut t enwesen. 
Z u r  R e a c t i v i r u n g  v o n  C h l o r  i n  d e r  

E d e l m e t a l l l a u g e r e i  setzt man nach H. 
P a l m q u i s t  (D.R.P. No. 107 246) zu dem 
Erzschlamm einen geringen Zusatz solcher 
Chloride, welche mit freiem Chlor Super- 
chloride bilden , und welche andererseits 
wieder das Chlor verhiiltnissmjissig leicht 
abgeben. Zu solchen Chloriden gehort z. B. 
Manganchloriir, Bleichlorid u. s. w. Die 
Wirkungsweise ist  derart, dass zunacbst 
hijhere Chloride gebildet werden, und dass 
diese dann in Wechselwirkung rnit den zu  
chlorirenden Metallen i h r  Chlor wieder ab- 
geben, wodurch dieses wieder in den Ent- 
stehungszustand gebracbt wird. Selbstver- 
stiindlich kann das gleiche Verfahren auch 
rnit anderen Halogenen durchgefiihrt werden, 
wobei dann die entsprechenden Halogenide 
zur Anwendung kommen. 

V e r d i c h t u n g d e r  Ri i s tgase .  H. W e d -  
d i n g  (V. Gewerbfl. 1899, 185 und 246) be- 
schreibt die Einrichtung zur Verdichtung 
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der Gase beim Riisten von Eisenerzen in 
Kotterbach. 

N i c k e l s t a h l  f i ir  S i e d e r o h r s  wird von 
Y a r r o w  (Stahleisen 1899, 823) empfohlen, 
da  derselbe gegen uberhitzten Wasserdampf 
viel widerstandsfiihiger ist  als Flusseisen. 

E l e k t r o l  y s e  von  M e t a l l l i i s u n g e n  
nach T h e  E l e c t r i c a l  C o p p e r  C o m p a n y  
(D.R.P. No. 105 207). Die i m  Patente 84 834 
angegebenen Durchtriinkungskiirper oder Ab- 
geber werden aus solchen Fellen oder thie- 
rischen Stoffen hergestellt, die mit zur Un- 
lijslichmachung der leimartigen oder leim- 
gebenden Substanzen geeigneten, nach dieser 
Einwirkung (Gerbung) aber leicht zu ent- 
fernenden Einwirkungsmitteln behandelt sind. 
Hierfur geeignet ist Formaldehyd oder Al- 
kalibichromat. Letzteres macht eine Belich- 
tung der Felle ntitbig. 

E l e k t r o l y t  f i ir  c y a n k a l i s c h e  Biider 
von E. C o u r a n t  (D.R.P. No. 105 299) be- 
steht aus dem mit schwefliger Siiure behan- 
delten Cyankaliumdoppelsalz des niederzu- 
scblagenden Metalles. Diese Salze sind sehr 
bestiindig und ergeben in Wasser geliist 
sofort den gebrauchsfertigen Elektrolyt. 

G e w i n n u n g  c i t r a t l i i s l i c h e r  S c h l a c k e  
b e i m  T h o m a s p r o c e s s .  Nach C. H. K n o o p  
(D.R.P. No. 107  919) beruht die Verhinde- 
rung des Verlustes an Pbosphorsaure so- 
wohl, wie die bessere Aufschliessung der 
Thomasschlacke auf dem Zusatz von Alkali- 
salz und Kieselsiiure, beispielsweise Stass- 
furter Salze und Sand, im Converter vor 
oder wiihrend des Arbeitens, am besten 
gleichzeitig rnit dem Ealkzuschlage. Es 
kiinnen die Silicate durch Zusammenschmelzen 
der Bestandtheile schon vorher dargestellt 
werden, um sie den Zuschliigen zur  Schlaclien- 
bildung zuzusetzen. Durch den Zusatz wird 
eine Verbindung hergestellt , in welcher 
Phosphorsiiure , Kieselsiiure , Alkalien und 
alkalische Erden vorhanden sind. Diese Ver- 
bindung ist in hohem Grade citratliislich. 
Als empfehlenswerth kann die Verwendung 
eines Zusatzes von 15 Proc. Kali und 26 Proc. 
Kieselsiiure auf einen Gehalt Ton 16 bis 
18 Proc. Phosphorsaure in der Schlacke be- 
zeichnet werden. Als Alkalien sind sowohl 
Natron- wie Kaliverbindungen zu verwenden, 
am zweckmiissigsten aus finanziellen Griinden 
die Sulfate. 

1st in der beim Thomasprocess erzielten 
Schlacke viel Magnesia vorhanden, wie dies 
bei dolomitischem Futter sowohl wie bei 
Verwendung von schwefelsaurer Kalimagnesia 

der Fall sein kann, so empfiehlt es sich, 
eine etwas geringere Menge Sand zu ver- 
wenden, um die Citratliislichkeit der Phos- 
phorsaure nicht zu beeintrachtigen. 

A u f s c h l i e s s e n  d e r  T h o m a s s c h l a c k e .  
Handelt es sich nach H. C. K n o o p  (D.R.P. 
No. 107 612) um Aufschliessung sebr phos- 
phorreicher Schlacken, so dass es auf eine 
Verhinderung des Verlustes an Phosphor- 
siiure nicht ankommt, so kann die Auf- 
d l i e s s u n g  auch nach dem Ablassen aus dem 
Converter erfolgen. Wichtig fur den Er- 
folg der Aufschliessung ist neben dem Zu- 
satz der erforderlichen Materialien (Alkali- 
salze und Kieselsiiure) i n  den erforderlichen 
Mengen die Erbaltung der Schlacke auf der 
geeigneten Temperatur wiihrend einer solchen 
Zeitdauer, dass die Reactionen sich voll- 
stiindig zu vollziehen Zeit haben. Um dies 
zu erreichen, wird die Schlacke aus dem 
Converter in einen entsprechend vorgeheizten 
Ofen abgelassen, welcher wiihrend der Re- 
actionen auf geniigend hoher Temperatur er- 
halten wird. Es eignet sich hierzu ein 
Siemens-Ofen oder jeder Flammofen rnit 
geeigoet gestalteter Sohle zur Aufnahme 
der fliiseigen Schlacke. Sofort nach dem 
Einbringen der Schlacke oder gleichzeitig 
mit dem Einbringen in den Ofen werden 
die Zusatze (Alkalisalze und Kieselsiiure, 
vorzugsweise Stassfurter Kalisalze und Sand) 
zugesetzt, und zwar in dem Verhiiltniss, 
dass etwa 15 Proc. Kali und etwa 25 Proc. 
Kieselsaure auf eine Schlacke Ton 16 bis 
18 Proc. Phosphorsiiure vorhanden sind. Bei 
geniigender Reactionsdauer in hoher Tempe- 
ratur, also etwa 1 5  Minuten nach wieder 
eingetretenem vollstiindigen Fluss der Masse, 
wird die Aufschliessung der Scblacke zu 
hoher Citratliislichkeit vor sich gehen, wo- 
rauf dann die Schlacke aus dem Ofen abge- 
lessen und, wie iiblich, nach dem Erkalten 
weiter behandelt wird. Durch die Erhiihung 
des Zusatzes auf etwa 15 Proc. Kali und 
etwa 25 Proc. Kieselsiiure (auf eine Schlacke 
von 16 bis 18 Proc. Phosphorsaure) und 
durch die Vorkehrung, um die geniigende 
Reactionsdauer fur diesen erhijhten Zusatz 
durch Aufrechterhaltung der Temperatur 
zu sichern, kann ein fast vollstiindig citrat- 
liisliches Product gewonnen werden. 

Z e r k l e i n e r n  d e r  Ph o a p h o r s c h l a c k e .  
Nach P. M e l l m a n n  (D.R.P. No. 107 234) 
wird die fliissige Thomasschlacke nach be- 
endetem Blasen mittels einer Rinne oder 
dergl. in einen geniigend grossen Sammel- 
behiilter abgelassen, welcher mit einem ge- 
eigneten feuerfesten Putter ausgekleidet, zur 
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Vermeidung von Warmeverlusten oben durch 
ein Gewiilbe abgeschlossen und auch mit 
einer Feuerung ausgestattet ist. Die Seiten- 
wiinde sind rnit durch Wasser gekiihlten 
Schlackenliichern versehen. Die Thomas- 
schlacke tritt nun stetig durch dieseschlacken- 
liicher in einem diinnen Strahle aus und 
wird dann sofort durch einen kriiftigen 
Dampf- oder Windstrahl zu sog. Schlacken- 
wolle zerrissen. Hierzu reichen dieselben 
einfachen Vorrichtungen am, welche bei der 
Herstellung der bekannten, als Wiirmeschutz- 
mame dienenden Schlackenwolle aus Hoch- 
ofenschlacken Verwendung gefunden haben. 
Die Thomasschlackenwolle bez. das durch 
den Dampf oder den Gebliisewindstrahl zer- 
stiiubte Product gelangt zugleich mit dem 
Dampf oder Wind in einen Sammelraum, 
aus welchem der Dampf oder Wind durch 
geeignete Offnungen oder poriise Stoffe aus- 
tritt , wiihrend die zerrissene Schlacke sich 
auf dem Boden derselben ansammelt und 
durch geeignete Hebe- oder Transportvor- 
richtungen (Paternosterwerke, Schnecken oder 
Transportbander) in die Pulverisirmaschinen 
(Desintegratoren, Kugelmiihlen 0. dergl.) be- 
fiirdert wird. Auch kann die zerrissene 
Schlacke lediglich durch den Wind- oder 
Dampfstrom direct in die Pulverisirmaschine 
befiirdert werden. 

Ihre Pulverisirung geht jetzt sehr leicht 
und schnell vor sich, da die zerrissenen 
Schlackentheilchen durch die hochgradige 
augenblickliche Abschreckung (von etwa 
1700 bis 1900 auf etwa 50°) sehr spriide 
und miirbe geworden sind. Wenngleich irn 
Allgemeinen Fur das Zerreissen der fliissigen 
Schlacke dem Gebliisewinde vor dem Dampf 
der Vorzug zu geben ist, da bei zu nassem 
Dampf die Schlacke geniisst und dadurch 
ohne sorgftiltiges Trocknen fiir die Pulveri- 
sirung nicht geeignet sein wiirde, so kann doch 
nicht zu nasser Wasserdampf zur Zerreissung 
der Schlacke unbedenklich verwendet werden, 
da im Allgemeinen die bedeutende Eigen- 
wiirme der Schlacke zu einer sofortigen voll- 
stiindigen Verdampfung etwaigen Wassers 
vollkommen geniigen wird. Ebenso kann 
ein Gemenge von Dampf und Luft, z. B. 
durch einen Injector erhalten, mit Vortheil 
benutzt werden. 

Wenn die Schlacke infolge zu geringen 
Phosphorgehaltes des zu verblasenden Roh- 
eisens nicht hoch genug erhitzt worden ist, 
wird es nothwendig sein, den Schlacken- 
sammelbehjilter mit einer geeigneten Feuerung 
zu versehen. In diesem Falle wird die 
Schlacke verblasen, so lange, bis Eisen aus 
den Schlackenliichern austritt. Dann reinigt 
man die im Sammelbehiilter befindliche Eisen- 

ah. 96). 

masse von der diinnen, noch auf ihr befind- 
lichen Schlackendecke. Bereits friiher kann 
mit der Beheizung des Bebiilters begonnen 
werden, womit so lange fortgehhren wird, 
bis die Eisenmasse geniigend fliissig geworden 
ist, um abgestochen werden zu kiinnen. 
Sollte das Eisen infolge der langen Beriih- 
rung rnit der Schiacke Phosphor aufgenom- 
men haben, so kiinnte derselbe durch Zusatz 
von Kalk wieder entfernt werden. 

A lumin ium-M a g n  e s i u m  1 e g i r u  n g. 
Nach Angabe der D e u t s c h e n  M a g n a l i u m -  
G e s e l l s c h a f t  (D.R.P. No. 107 868) liegt 
der Schmelzpunkt einer Aluminium-Magne- 
siumlegirung, bestehend aus 100 Th. Alumi- 
nium und 10 bis 30 Th. Magnesium, bei 
700°. Fiir manche Gebrauchszwecke ist es 
erforderlich, den Schmelzpunkt dieser be- 
arbeitungsfiihigen Legirung ohne Beein- 
flussung ihrer mechanischen Eigenschaften zu 
erhiihen. Dies gelingt nur unvollkommen 
durch griissere Kupfer- , Wolfram-, Chrom- 
und Nickelzusiitze, denn die Legirung wird, 
wenn diese Metalle i n  wirksamen Mengen 
zugesetzt werden , allerdings etwas streng- 
fliissiger , aber zugleich auch bedeutend 
schwerer und vie1 spriider, biisst also theil- 
aeise ihre werthvollsten Eigenschaften ein. 

Bei der Untersuchung des Einflusses ver- 
schiedener Metallzusiitze auf die Aluminium- 
Magnesiumlegirungen hat sich ergeben, dass 
Zink, Zinn, Cadmium und Wismuth den 
Schmelzpunkt nicht erhiihen, die Legirung 
etwas weicher und weniger widerstandsfiihig 
machen, wogegen schon geringe Mengen An- 
timon den Schmelzpunkt iiberraschend er- 
hiihen. Eine reine Aluminium-Magnesium- 
legirung ist bei dunkler Rothglut diinnfliissig 
und bleibt es auch, wenn die Oberfliiche wie 
Quecksilber zu gliinzen beginnt. In diesem 
Zustande vergossen, fallen die Giisse ausge- 
zeichnet dicht aus, die Formen und sogar 
auch nur 0,5 mm starke Luftkaniilchen wer- 
den vom Metal1 voll ausgefiillt. Die Legi- 
rung zeigt also dasselbe Verhalten wie reines 
Aluminium. 

Setzt man einer solchen im Tiegel roth- 
gliihenden Legirung ein Stiick Antimon zu, 
so wird dieselbe zuniichst in der Umgebung 
des sich liisenden Antimons ziihfliissig und 
dies greift je  nach der Menge des zugesetzten 
Antimons so weit um sich, bis die ganze 
Masse teigig ist und der Riihrstab stecken 
bleibt. Man muss das Feuer verstiirken, und 
erst bei Weissglut wird die Masse fliissig 
und das Antimon viillig geliist. Nur im 
weissgliihenden Zustand kann diem Legirung 
vergossen werden. Die Gussstiicke erweisen 
sich ihrem mechanischen Verhalten nach so 
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wie die aus reinen Aluminium-Magnesium- 
legirungen und sind auffallender Weise nicht 
poriis, wogegen weissgliihendvergossene Alu- 
minium-Magnesiumlegirungen nicht ganz dichte 
Giisse liefern, was theilweise auf die V e r  
dampfung dee in ihnen enthaltenen Magne- 
siums zurtickzufiihren ist. Die ungleich 
griissere Feuerfestigkeit dieser Legirung zeigt 
sich an den Spiihnen, die dem Flammenkegel 
eines Bunsenbrenners besser Widerstand 
leisten, wie die der reinen Aluminium-Mag- 
nesiumlegirungen. Im Antimon ist also ein 
Mittel gegeben, den Schmelzpunkt der Alu- 
minium-Magnesiumlegirungen zu erhijhen, ohne 
die so werthvollen mechanischen Eigenschaften 
derselben schiidlich zu beeinflussen. 

Bei der Herstellung der Legirung lijst 
man in dem unter einer Schutzdecke ge- 
schmolzenen Aluminium das Antimon auf 
und bringt dann das Magnesium stiickchen- 
weise in die Schmelze. Sobald das Mag- 
nesium aich zu liisen beginnt, fliesst das 
Metal1 triige, wird bei weiterer Magnesiam- 
zufuhr 'teigig und erst bei erhiihter Tempe- 
ratur (Weissglut) wieder diinnflassig. Wichtig 
ist es, beim Schmelzen dieser Legirung nur 
Riihrer aua Thon oder Porzellan zu ver- 
wenden, da solche von Eben  rasch geliist 
werden. 

Auch der Schmelzpunkt von reinem Alu- 
minium wird durch grijssere Antimonzusiitze 
(25 Proc.) erhiiht, doch bei weitem nicht in 
dem Grade, wie der der Aluminium-Magne- 
siumlegirung durch vie1 geringere Zusiitze 
(10 bis 16 Proc.). Aluminium, z. B. mit 
25 Proc. Antimon versetzt, ist bei Rothglut, 
eine Aluminium - Magnesiumlegirung aus 
100 Th. Aluminium und 20 Th. Magnesium 
mit 10 bis 16 Proc. Antimon versetzt da- 
gegen bei Weissglut fliissig. 

Apporate. 
R i i h r a p p a r a t .  Nach L. K a u f m a n n  

(D.R.P. No. 106507) ist in der Trommel a 
(Fig. 818) der Riihrer b an der Welle c be- 
festigt, welche durch Riementrieb mittels 
Riemscheibe d in schnelles Umdrehen ver- 
setzt werden kann. Der Trommelmantel ist 
mit einer Anzahl von niedrigen Rippen e be- 
setzt, so dam die Fliigel des Riihrers b dicht 
an den Rippen vorbeipassiren. Wird die 
Welle c i n  schnelle Drehung versetzt, so ge- 
langt der Trommelinhalt durch die Schleuder- 
wirkung der Riihrfliigel gegen die Wand der 
Trommel, wobei sich zwischen den Rippen e 
eine flache ruhende Materialschicht hildet, 
die im Schnitt beif angedeutet ist. Durch 
diese stillatehende Materialschicht wird der 
Mantel vor der Beriihrung m i t  dem rotiren- 

den Material und mithin vor Zerstiirung 
durch dieses geschiitzt. Die Entleerung ge- 

Ng. S1S. 

schieht durch die Ausliiese g bei Verminde- 
rung der Umdrehungsgeschwindigkeit des 
Btihrers. 

Das  V e r f a h r e n  z u r  u n u n t e r b r o c h e -  
n e n  D e s t i l l a t i o n  u n d  F r a c t i o n i r u n g  
von W e r n e r  & P f l e i d e r e r  (D.R.P. No. 
106713) besteht darin, dass die zu destilli- 
rende Fliissigkeit zuniichst im gleichmiissigen 
Strome einem ununterbrochen wirkenden Ver- 
dampfer A (Fig. 314) zugefiihrt und hier so 
stark erhitzt wird, dass alle destillirbaren 
Theile derselben oder die destillirbaren Theile, 
welcbe man zu erhalten wiinscht, verdampfen. 
Die Diimpfe werden dann durch eine Reihe 
von Condensatoren gefiihrt, welche aus Kiihl- 
kammern und von diesen umgebenen Condens- 
kammern bestehen. Die die Condenskam- 
mern durchstreichenden Diimpfe werden da- 
durch gekiihlt und stufenweise condensirt, 
dass sie ihre Wiirme an die in den Kiihl- 
kammern befindlichen Fliissigkeiten , welche 
aus den in den Condenskammern jedes niichst- 
folgenden Condensators condensirten , noch 
warmen Fractionen bestehen , abgeben nnd 
diese zum Sieden erhitzen. Die in den Kiihl- 
kammern durch die umgebende kalte Luft 
oder durch ein besonderes Kiihlungsmittel 
nicht wieder condensirten , niedrigst sieden- 
den Antheile der Diimpfe der Kiihlfliissig- 
keiten werden in  die Condenekammern der 
entsprechenden folgenden Condensatoren , in 


